Industrie- und Handelskammer Stand:
Ostthiiringen zu Gera

Wie berechnet sich der IHK-Beitrag?

22. Januar 2024

IHK-Beitrag = Grundbeitrag + Umlage

Grundbeitrag
Unternehmen
Unternehmen, Unternehmen, (GroRbetriebe)
die nicht im Handels- oder 3 die im Handels- oder s ; '
o : < die mindestens zwei der
Genossenschafts- ©  Genossenschaftsregister o
: : . ; o folgenden Merkmale
register eingetragen sind: eingetragen sind: o
erfullen:
® Existenzgrunder in den ® Bilanzsumme:
ersten 2 Jahren, 0€ ® Verlust/Gewerbeertrag: 52 € > 2,5 Mio. €
Gewerbeertrag bis 25.000 € bis 8.000 € e Umsatz: 406 €
° G beertra: > 5 Mio. €
bigv;(.ezrogeé rag: 0€ ® Arbeitnehmer:
® Gewerbeertrag: 56 € > 50
tiber 8.000 € bis 25.000 € - .
® Gewerbeertrag: 19 € ° Elgagéssummeé
tiber 5.200 € bis 30.000 € ' 0.
® Gewerbeertrag: * ET;“%MO € 1.625 €
® Gewerbeertrag: 34 € iiber 25.000 € bis 50.000 € 77 € ’ :
iiber 30.000 € bis 50.000 € ® Arbeitnehmer:
> 150
® Bilanzsumme:
> 13,75 Mio. €
- alle Unternehmgn, ) ¢ Umsatz: 3249 €
die nicht zu den Grol3betrieben zahlen > 27,5 Mio. €
® Arbeitnehmer:
> 250
“ oA - . 12 ® Bilanzsumme:
® mit einem Gewerbeertrag iber 50.000 € bis 100.000 € 8 € > 275 Mio. €
e mit einem Gewerbeertrag iiber 100.000 € bis 150.000 € 171 € ® Umsatz: 8.123 €
> 55 Mio. €
® mit einem Gewerbeertrag (iber 150.000 € 291 € * éré)&i)tnehmer:
Umlage

o fir alle Unternehmen, die nicht

® Existenzgrinder in den ersten 4 Jahren, betragsbefreit sind
Gewerbeertrag bis 25.000 € O y 08 %
® Unternehmen, die nicht im Handels- oder 0 € (bei natirlichen Personen und vom
Genossenschaftsregister eingetragen sind mit Personengesellschaften wird der Gewerbeertra
einem Gewerbeertrag bis 15.340 € (Freibetrag) Gewerbeertrag zur Bemessung um g

15.340 € (Freibetrag) gekirzt)

Am Beispiel erklart

Das Unternehmen wachst und wird als
e.K. ins Handelsregister eingetragen,
Gewerbeertrag = 24.000 €

Herr Muller hat seit drei Jahren ein M Grundbeitrag: 52,00 € Herrn Millers GmbH wachst weiter:
Gewerbe angemeldet, P Umlage: 6,93 € (Freibetrag wirkt) | [Gewerbeertrag = 24.000 €,
Gewerbeertrag = 12.000 € oder Umsatz =6 Mio. €

Arbeitnehmer =52
= Grundbeitrag: 19,00 € Herr Muller griindet eine GmbH, => Grundbeitrag: 406,00 €
= Umlage: 0,00 € (Freibetrag wirkt) | (Gewerbeertrag = 24.000 € = Umlage: 19,20 € (kein Freibetrag)

= Grundbeitrag: 52,00 €
P Umlage: 19,20 € (kein Freibetrag)

Hinweis: Wenn der Gewerbeertrag nicht vorliegt, wird hilfsweise der Gewinn aus Gewerbebetrieb als Berechnungsgrundlage fir

Grundbeitrag und Umlage herangezogen.
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